Правила представления публикаций
в отчетах конкурсных программ УрО РАН

1. Все публикации должны быть со ссылкой о поддержке из средств УрО РАН

(формат ссылки: «Работа выполнена при поддержке программы фундаментальных исследований УрО РАН, проект № 12-П-1-100..» -  (рус.); «The study is supported by Program of UD RAS, project No 12-P-1-100..» -(англ.). Замена в номере проекта: П-P; И-I; У-Y).

В случае если в работе идет ссылка на поддержку из средств двух и более проектов фундаментальных исследований УрО РАН, вопрос включения публикации в отчетные материалы проекта решается экспертом.

2. Файлы публикаций, присоединенные к отчету в системе «Проэкспресс», должны содержать только репринты или сканированные копии. В исключительных случаях засчитываются публикации при наличии мотивированного объяснения отсутствия такой копии (большой объем монографии и др.).

3. Неопубликованные (направленные или принятые к печати) материалы не учитываются как публикации. Они могут быть, по желанию руководителя, присоединены к отчету, и будут доступны для экспертов.

4. Все присоединенные к отчету файлы должны быть проверены авторами на читаемость.
5. Патент РФ засчитывается только при наличии публикации в бюллетене.

6. Публикации не засчитываются, если среди авторов нет основных исполнителей проекта от УрО РАН.

7. По всем совместным, междисциплинарным и интеграционным проектам обязательно наличие совместных работ, по крайней мере, тезисов докладов, уже в первый год выполнения проекта.

8. Монографии учитываются, если они соответствуют определению монографии (см. приложение).
Приложение

Монография – это издание, которое: 
1) предназначено для распространения содержащейся в нем информации, прошло редакционно-издательскую обработку, самостоятельно оформлено, имеет выходные сведения; 
2) содержит а) результаты теоретических и (или) экспериментальных исследований, а также научно подготовленные к публикации памятники культуры и исторические документы или б) сведения о теоретических и (или) экспериментальных исследованиях в области науки, культуры и техники, изложенные в форме, доступной читателю неспециалисту; 

3) содержит полное и всестороннее исследование одной проблемы или темы и принадлежит одному или нескольким авторам; 
4) имеет форму книги (преимущественно) или брошюры (объемом не менее установленного размера, если такой размер установлен). 
Термином «монография» могут именоваться также неизданная (неопубликованная) рукопись монографии (монография как рукопись) и научное или научно-популярное произведение, являющееся результатом интеллектуальной деятельности – объектом авторского права (монография как произведение науки). Монография как рукопись и монография как произведение науки обладают вышеперечисленными признаками монографии как издания за исключением тех, которые обусловлены опубликованием (выпуском в свет) монографии. 
Из определения монографии и ГОСТ 7.60–2003 следует, что не являются монографией сборники научных трудов, материалы конференции (съезда, симпозиума), препринты, пролегомены, введение, тезисы докладов/сообщений научной конференции (съезда, симпозиума), авторефераты диссертаций, учебные и справочные издания. 

Сборник научных трудов – сборник, содержащий исследовательские материалы научных учреждений, учебных заведений или обществ (пункт 3.2.4.3.1.2); 
материалы конференции (съезда,симпозиума) – непериодический сборник, содержащий итоги конференции (доклады, рекомендации, решения) (пункт 3.2.4.3.1.);
препринт – научное издание, содержащее материалы предварительного характера, опубликованные до выхода в свет издания, в котором они могут быть помещены (пункт 3.2.4.3.1.4);
пролегомены, введение – научное или учебное издание, содержащее первичные сведения и основные принципы какой-либо науки (пункт 3.2.4.3.1.5);
тезисы докладов/сообщений научной конференции (съезда, симпозиума) – научный непериодический сборник, содержащий опубликованные до начала конференции материалы предварительного характера (аннотации, рефераты докладов и (или) сообщений) (пункт 3.2.4.3.1.6);
автореферат диссертации – научное издание в виде брошюры, содержащее составленный автором реферат проведенного им исследования, представляемого на соискание ученой степени (пункт 3.2.4.3.1.7);
учебное издание – издание, содержащее систематизированные сведения научного или прикладного характера, изложенные в форме, удобной для изучения и преподавания, и рассчитанное на учащихся разного возраста и ступени обучения (пункт 3.2.4.1.7), в частности учебник, учебное пособие, учебно-методическое пособие; 
учебник – учебное издание, содержащее систематическое изложение учебной дисциплины (ее раздела, части), соответствующее учебной программе, и официально утвержденное в качестве данного вида издания (пункт 3.2.4.3.4.1);
учебное пособие – учебное издание, дополняющее или частично (полностью) заменяющее учебник, официально утвержденное в качестве данного вида издания (пункт 3.2.4.3.4.2);
учебно-методическое пособие – учебное издание, содержащее материалы по методике преподавания, изучения учебной дисциплины (ее раздела, части) или воспитания (пункт 3.2.4.3.4.2.1);
справочное издание – издание, содержащее краткие сведения научного или прикладного характера, расположенные в порядке, удобном для их быстрого отыскания, не предназначенное для сплошного чтения (пункт 3.2.4.1.10), в частности энциклопедия, словарь, справочник, биобиблиографический справочник/словарь, биографический справочник/словарь; 
энциклопедия – справочное издание, содержащее в обобщенном виде основные сведения по одной или всем отраслям знаний и практической деятельности, изложенные в виде статей, расположенных в алфавитном или систематическом порядке (пункт 3.2.4.3.5.1); 

словарь – справочное издание, содержащее упорядоченный перечень языковых единиц (слов, словосочетаний, фраз, терминов, имен, знаков), снабженных относящимися к ним справочными данными (пункт 3.2.4.3.5.2);
справочник – справочное издание, носящее прикладной, практический характер, имеющее систематическую структуру или построенное по алфавиту заглавий статей (пункт 3.2.4.3.5.3);
биобиблиографический справочник/словарь – справочник, содержащий биографические сведения о каких-либо лицах, списки их трудов и литературы, освещающей их жизнь и деятельность (пункт 3.2.4.3.5.3.5);
биографический справочник/словарь – справочник, содержащий сведения о жизни и деятельности каких-либо лиц (пункт 3.2.4.3.5.3.6);
информационное издание – издание, содержащее систематизированные сведения о документах (опубликованных, неопубликованных, непубликуемых) либо результат анализа и обобщения сведений, представленных в первоисточниках, выпускаемое организацией, осуществляющей научно-информационную деятельность (пункт 3.2.4.1.11);
массово-политическое издание – издание, содержащее произведение общественно-политической тематики, агитационно-пропагандистского характера и предназначенное широким кругам читателей (пункт 3.2.4.1.8);
производственно-практическое издание – издание, содержащее сведения по технологии, технике и организации производства, а также других областей общественной практики, рассчитанное на специалистов различной квалификации (пункт 3.2.4.1.5). 
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