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Трансформация микобиоты, вызванная климатическими и антропогенными изменениями, происходит во всех частях Арктики. Для понимания подобных процессов исследуются вероятные функциональные и биогеографические изменения грибных сообществ в тундровой и лесотундровой зонах. Результаты изучения свидетельствует о «бореализации» таксономической, эколого-морфологической и географической структур модельных групп грибов, а также динамика их сообществ за прошедшие 20-60 лет. 
Существенным преимуществом наших исследований является возможность проводить синтопные исследования в районах, где начаты работы еще в 1960-е годы, а также массово проводились в 1990-х годы. Мониторинговые исследования этих районов, расположенных в разных частях евразийской Арктики, позволили оценить актуальные тренды микобиоты высоких широт, среди которых можно отметить такие как унификация сообществ, сглаживание провинциальных границ в долготном градиенте с ростом континентальности климата, современное движение границ ареалов дифференцирующих видов, определяющих биогеографический статус регионов. В экотоне полярной границы леса увеличилась скорость разложения крупных древесных остатков и подстилки, глубина протаивания вечной мерзлоты, что отразилось на многолетней динамике качественного и количественного состава эктомикоризных и сапротрофных грибов, ассоциированных с главными лесообразующими породами – лиственницей, елью и березой. 
Изучается гипотеза о существовании адаптированных к северному климату внутривидовых генетически стабильных форм доминантных видов дереворазрушающих грибов. Результаты мониторинговых исследований обобщены в виде статистических моделей, характеризующих связь между структурой растительного покрова и микобиоты с различными характеристиками климата. Таким образом, исследования реализуются путем получения новых эмпирических данных и их сопоставления с массивами накопленных ранее. Это позволяет ответить на вопрос, насколько оправданно предположение о возможности быстрого и прямого ответа растительного покрова и микобиоты на актуальные изменения окружающей среды. 
Решение задач мониторинга осуществляется с применением традиционных и современных подходов, таких как дистанционное зондирование Земли, моделирование распространения видов и сообществ методом максимальной энтропии, филогеографические исследования и т.д. Дифференциация методов исследований позволит установить географические закономерности современной трансформации растительного покрова и микобиоты и обосновать идеи экологического прогнозирования для выявления последствий климатических и антропогенных изменений и сохранения разнообразия уязвимых экосистем Арктики.
