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В последнее десятилетие происходило быстрое развитие методов расшифровки генетических последовательностей (секвенирования ДНК), а также математических моделей процессов диверсификации видов живых организмов на основе сиквенсов фрагментов ДНК и полных геномов. В результате этого во многих биологических дисциплинах появились особые научные направления, основанные на использовании генетических данных. Примерами таких направлений могут служить интегративная систематика, молекулярная экология и филогеномика.
В Институте биогеографии и генетических ресурсов ФИЦКИА УрО РАН (Архангельск) создана научная школа, работающая по вышеуказанным направлениям. Объектами исследований выступают различные группы беспозвоночных животных, такие как насекомые, моллюски, пиявки и другие. Они имеют большое практическое значение, в частности, могут выступать паразитами или их промежуточными хозяевами, вредителями лесных пород и с/х культур, а также играют большую роль в функционировании экосистем.
В докладе кратко рассматриваются отдельные результаты исследований, полученные за последние несколько лет. В целом в ходе работы опубликовано более 100 статей в журналах, индексируемых в WoS и Scopus, в том числе 23 статьи в журналах Nature Portfolio (Nature Communications, npj Materials Degradation, Scientific Data и Scientific Reports). Открыто и описано 127 новых для науки таксонов, в том числе 1 семейство, 1 подсемейство, 4 трибы, 20 родов и 101 вид и подвид животных.
Проведена ревизия состава фауны Арктики на примере пресноводных моллюсков и пиявок. Наиболее значимые результаты получены по пиявкам, среди которых пять видов и один род были открыты и описаны как новые для науки. Наиболее интересной находкой является гипербореомизон полярный (Hyperboreomyzon polaris) – новый реликтовый род и вид пиявок, описанный нами по сборам с острова Колгуева и плато Путорана. 
Создана библиотека референсных генетических последовательностей для определения видов моллюсков-прудовиков (сем. Lymnaeidae – промежуточные хозяева трематод) в пределах Старого Света. Открыт и описан новый для науки род тибетских прудовиков (Tibetoradix), все виды которого являются эндемиками Тибетского плато, адаптированными к экстремальным условиям высокогорья.

Проведена полная ревизия пресноводных двустворчатых моллюсков (сем. Unionidae) России. Показано, что в фауне страны насчитывается 16 аборигенных видов этого семейства. Выявлена масштабная инвазия двух видов гигантских китайских беззубок (Sinanodonta) в бассейнах Волги, Оби и Енисея. Уточнено биогеографическое районирование пресных вод России. Обобщены данные многолетних экспедиционных исследований и проведена ревизия фауны унионид в пределах Восточной Азии (Китай, Корея и Япония) и Ближнего Востока (Сирия, Ливан, Турция, Израиль, Ирак и Иран).
Проведены многолетние исследования пресноводных моллюсков сем.              Unionidae в странах Юго-Восточной Азии (Мьянма, Таиланд, Лаос). На основе этих работ разработаны современные представления о систематике этой группы и уточненная схема биогеографического районирования региона. На примере бассейнов Меконга и Иравади обоснована концепция «древних рек», объясняющая наличие в этих речных системах монофилетические радиации моллюсков (пучки видов и родов, произошедших от одного предка).
Молекулярные данные по моллюскам сем. Unionidae Южной и Юго-Восточной Азии были впервые использованы для реконструкции дрейфа фрагментов суперконтинента Гондвана с применением методов Байесовского моделирования. Показано, что два блока – Индийская плита и Бирманская микро-плита – выступили в качестве «тектонических паромов», которые в ходе дрейфа переместили дериваты древней гондванской биоты в Азию. До конца мелового периода Бирманская микро-плита дрейфовала через океан Тетис вместе с Индийской плитой, соединяясь с ней через ныне исчезнувший блок. Далее, в течение всего палеогена, Бирманская микро-плита и Индийская плита были изолированы и дрейфовали как отдельные блоки. Коллизия Бирманской микро-плиты с материковой Азией датируется поздним эоценом (около 40 млн лет назад). После контакта этих блоков произошло смешение фаун пресноводных моллюсков – представители гондванской трибы Indochinellini расселились в реку Меконг, а азиатских триб Pseudodontini и Contradentini – в реки Бирмы.

Рассчитана модель макроэволюции пресноводных двустворчатых моллюсков сем. Unionidae и Margaritiferidae на основе интеграции полных митогеномов и датированных ископаемых находок. Показано, что эти семейства произошли от общего предка на рубеже триаса и юры, что совпадает по времени с массовым вымиранием биоты. Выдвинута гипотеза, что значимые перестройки порядка генов в митогеномах, сопутствующие крупным макроэволюционным изменениям, могут быть связаны с биосферными кризисами.
В докладе также кратко обсуждаются вопросы, связанные с открытием биоэрозии в пресных водах и эволюции живых организмов, способных к бурению отверстий в скальных породах.
