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	ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ РАБОТНИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

VI  СЪЕЗД  ПРОФСОЮЗА


18 -19  мая 2016 года 
                                                                           г. Москва

Обращение
делегатов VI Съезда  Профсоюза работников Российской академии  наук

 к Президенту Российской  Федерации В.В. Путину

Глубокоуважаемый  Владимир Владимирович!

Делегаты VI Съезда Профсоюза работников РАН, выражающие интересы 70 тысяч сотрудников научно-исследовательских институтов, подведомственных ФАНО, обращается к Вам в связи с острой ситуацией, возникшей в коллективах семи учреждений ФАНО России, расположенных в Крыму. Эти институты в соответствии с Вашим поручением от 03.04.2014 г. № Пр-702 и распоряжением Правительства РФ от 7.09.2015 г. № 1743-р были созданы на базе региональных учреждений республики Крым, и, согласно этим документам, им должно быть передано закрепленное за ними движимое и недвижимое имущество. Однако Правительство Республики Крым до сих пор не начало процесс передачи, ссылаясь, в частности на то, что указанные выше документы ему не поступали.

Сознательно затягиваемый переходный период используется для растаскивания находящейся в ведении исследовательских структур недвижимости, которая должна была перейти в федеральную собственность.

Грубо нарушаются не только поручения и распоряжения федеральных органов власти, но и права сотрудников. Люди работают в зданиях и с оборудованием, которые формально не принадлежат организациям, в штате которых они состоят. В таких условиях невозможно обеспечить нормальные условия труда, соблюдение охраны труда. Растут долги за коммунальные услуги, так как учреждения не имеют прав и возможностей производить их оплату. 
Это противоестественное положение длится уже почти пять месяцев. Неоднократные обращения крымских научных организаций, Профсоюза работников РАН, ФАНО России, Российской академии наук  в Правительство республики Крым, Правительство РФ, Администрацию Президента РФ результатов не дали. 

Социальная напряженность в коллективах нарастает и грозит взрывом. Люди готовы выходить на митинги и демонстрации, требуя от региональных властей выполнения Вашего поручения и распоряжения Правительства РФ. Если коллективы примут такое решение, Профсоюз работников РАН их поддержит, так как все парламентские методы борьбы исчерпаны.

Просим Вас вмешаться в перечисленные выше проблемы и принять срочные меры по выполнению решений федеральных органов власти. 
Председательствующий

на VI Съезде профсоюза                                                           В.П. Калинушкин
