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Председателю  профсоюза РАН

КАЛИНУШКИНУ В,П,

            Глубокоуважаемый Виктор Петрович !

Профсоюз РАН проинформировал учреждения УрО РАН, о том, что с 1 февраля 2012 г. санаторий им. Горького РАН (г. Кисловодск) оказывает санаторно-курортное лечение сотрудникам учреждений РАН за счет средств федерального бюджета. Порядок определен такой : руководитель учреждения должен направить письменное обращение о предоставлении путевки в Отдел реализации путевок Медицинского центра УД РАН. При положительном решении сотрудник учреждения РАН информируется о сроке заезда в санаторий.

    Однако отдел реализации путевок начал рассылку лишь в некоторые учреждения УрО РАН с указанием числа мест на определенные числа в феврале, марте, апреле, что вызывает недовольство и нарекания со стороны сотрудников учреждений, в которые такие предложения не поступили.

     Зная, что число бесплатных путевок ограничено (порядка 800), считаю, что распределение путевок по Отделениям должно быть упорядочено, например, пропорционально численности, так как распределяется бюджет РАН или вакансии для молодых ученых. Путевки должны поступать в Отделения централизованно, например,  в УД  УрО РАН или поликлинику, а не точечно в отдельные учреждения УрО РАН.

      Считаю, что распределение путевок по учреждениям УрО РАН должно проходить комиссиями в составе представителей администрации, поликлиники УрО РАН и профсоюза, поскольку это вопрос социальной сферы.

     Прошу Вас оказать содействие в организации более четкой и справедливой реализации  возможности  санаторного оздоровления сотрудников УрО РАН.

       Председатель Совета профсоюза УрО РАН                          /Дерягин А.И./

