П Р О Т О К О Л

 конференции Территориальной организации профсоюза работников РАН (Уральское Отделения)

15 апреля 2015 г.

    Территориальная организация профсоюза работников РАН (Уральское Отделения) насчитывает 1950 члена профсоюза.

На конференцию избрано 78 делегатов. (Приложение  № 1)

На конференции присутствует 71 делегатов.

Отсутствует по уважительной причине  7 делегатов. (Приложение №2)

Из приглашенных (список прилагается) присутствовало:

Сандаков А.В. –  Зам. Руководителя территориального управления ФАНО,
Попов Е.В. – Главный ученый секретарь Президиума УрО РАН,

Калинушкин В.П. – Председатель профсоюза РАН

Открыл конференцию Председатель Совета Территориальной организации профсоюза РАН (Уральское отделение) Дерягин А.И., который предложил избрать председателя конференции и секретаря. Поступило предложение избрать председательствующим Криницына Р.В., а секретарем- Сивкову В.С. Состоялось голосование:

против- нет, воздержался – нет. Принято единогласно.

Председательствующий предложил утвердить мандатную комиссию в составе: Соломатина  Л.В. – председатель;  Члены комиссии: Пасечник Л.А.  Состоялось голосование:

Против – нет, воздержался – нет, принято единогласно.

Председательствующий предложил избрать счетную комиссию в составе: Санникова  Н.С. – председатель;  Члены комиссии: Попов А.И., Пайвин А.С.   
Председатель мандатной комиссии доложил, что на собрании присутствует 71  делегат.

   Председательствующий объявил, что согласно Устава организации конференция полномочна, если присутствует более 50% избранных делегатов. На конференции присутствует 71 из 78 избранных делегатов или 91%. Таким образом,  конференция полномочна принимать решения.

На конференцию выносится следующая повестка дня:

1. Принятие регламента конференции

2. Отчет Председателя Совета профсоюза УрО РАН за период 2010-2015 

3. Отчет ревизионной комиссии.

4. Обсуждение и принятие поправок в Устав  ТОПР РАН (УрО )

5. Выборы Совета профсоюза.

6. Выборы Ревизионной комиссии.

7. Выборы Председателя Совета профсоюза УрО РАН.

8.  Выборы делегатов на съезд профсоюза РАН.

9.  Разное.

Состоялось голосование за то, чтобы утвердить повестку конференции:

Против – нет, воздержался – нет, принято единогласно.

Председательствующий предлагает принять форму голосования : открытое или тайное.

Предлагает проводить голосование открыто. Состоялось голосование :

За – 69     против – 2      воздержался – нет 

Председательствующий предлагает регламент конференции:
Выступление докладчика – 25 мин., выступления в прениях – 5 мин.

Председатель Совета профсоюза Дерягин А.И. попросил, в качестве исключения, предоставить в прениях Председателю профсоюза РАН Калинушкину В.П. – 15 мин.

Состоялось голосование :

Против – нет, воздержался – нет, принято единогласно
    Предоставляется слово для доклада Председателю Совета Территориальной организации профсоюза работников РАН (Уральское отделение) Дерягину А.И.
СЛУШАЛИ Дерягина А.И., который сделал доклад о работе Совета за период 2010 – 2015 гг., отметив существенный вклад Совета профсоюза в отстаивании Программы фундаментальных исследований, в протестных акциях профсоюза против принятия закона ФЗ № 253 о реформировании РАН, в требовании пересмотра норм командировочных расходов, в отстаивании земельных участков под жилищное строительство, в предоставлении работникам УрО РАН льготных санаторно-курортных путевок, в поддержке спортивных чемпионатов УрО РАН и Академиад.

Вопросов по докладу нет.

В прениях :

СЛУШАЛИ главного ученого секретаря УрО РАН Попова Е.В., который отметил успешные совместные действия с профсоюзом в отстаивании общежитий УрО РАН, в реконструкции оздоровительного лагеря и другое. От имени Президиума УрО РАН он вручил Дерягину А.И. благодарственное письмо.
СЛУШАЛИ зам. Руководителя территориального управления ФАНО Сандакова А.В., который отметил помощь со стороны профсоюза в вопросе сохранения медицинских учреждений УрО РАН.

СЛУШАЛИ Председателя профсоюза РАН Калинушкина В.П., который отметил значительный вклад Дерягина А.И. в работу центральных органов профсоюза, а территориальную организацию профсоюза работников РАН (Уральское отделение), как самую успешную в профсоюзе РАН, о чем свидетельствует награждение Дерягина А.И. Почетным знаком профсоюза РАН. Калинушкин В.П. предложил признать работу Совета профсоюза УрО РАН, как удовлетворительную.
Состоялось голосование :

Признать работу Совета, как удовлетворительную.

Против – нет, воздержался – нет, принято единогласно
Председательствующий предоставил слово для отчета контрольно-ревизионной комиссии.

СЛУШАЛИ председателя контрольно-ревизионной комиссии Пермякову Н.В., которая зачитала акт проведения контрольно-ревизионной проверки. Она отметила, что учет доходов ведется в журнале аналитического учета, учет расходов – по статьям сметы, утвержденной Советом профсоюза УрО РАН.

Нарушений в порядке ведения бухгалтерского учета не выявлено. Нецелевого использования и перерасхода профсоюзных средств не установлено. 

Председательствующий : есть вопросы, замечания ?

Вопросов и замечаний – нет. Предлагаю принять отчет контрольно-ревизионной комиссии

Состоялось голосование:

 Против – нет, воздержался – нет, принято единогласно
Слово по Уставу Территориальной организации профсоюза работников РАН (Уральское Отделение) предоставляется Дерягину А.И.

СЛУШАЛИ Председателя Совета профсоюза Дерягина А.И., который рассказал, что Центральный Совет профсоюза РАН предложил принять за основу типовой Устав территориальной организации профсоюза работников РАН. На его основе уставная комиссия Совета профсоюза УрО РАН внесла дополнения и изменения в существующий Устав организации. Проект Устава  был выставлен для публичного обсуждения на сайт uran.ru . в феврале и с ним ознакомилось  428 члена профсоюза. Замечаний  или дополнений – не было. Устав обсуждался на Совета профсоюза УрО РАН и рекомендован для утверждения на конференции нашей организации.

Председательствующий предлагает принять Устав территориальной организации профсоюза работников РАН (Уральское отделение).

Состоялось голосование: 
За – 64     против – нет      воздержался – 7

Председательствующий предоставляет слово по выбору Совета профсоюза УрО РАН Дерягину А.И.

СЛУШАЛИ Дерягина А.И., который предложил избрать Совет, состоящий из председателей профкомов первичных организаций, поскольку в этом случае все первичные организации будут представлены в Совете, кроме того, в случае перевыборов в первичных организаций можно оперативно заменить члена Совета.

Председательствующий ставит на голосование предложение: избрать Совет в составе председателей профкомов первичных организаций.

Состоялось голосование:

За – 70     против – нет      воздержался – 1

Председательствующий предлагает избрать контрольно-ревизионную комиссию. Слово предоставляется Председателю Совета Дерягину А.И.

СЛУШАЛИ Дерягина А.И., который предложил сохранить в качестве председателя комиссии Пермякову Н.В., как профессионального бухгалтера, а в качестве членов комиссии Снигиреву М.П., как хорошо знающую профсоюзную работу, и Колотыгину М.А., как профессионального работника документоведа. Других предложений не поступило.

Состоялось голосование:

Против – нет, воздержался – нет, принято единогласно
Председательствующий предоставляет слово по выборам  Председателя Совета территориальной организации профсоюза работников РАН (Уральское отделение) Дерягину А.И.
СЛУШАЛИ Дерягина А.И.  который рассказал, что кандидатура на пост Председателя Совета дважды обсуждалась на Совета профсоюза. Совет профсоюза решил предложить конференции кандидатуру КОЗЛОВОЙ ИРИНЫ АНАТОЛЬЕВНЫ.
Председательствующий спрашивает :есть еще кандидатуры на пост Председателя Совета ? Других кандидатур предложено не было.

Состоялось голосование :

За – 67     против – нет      воздержался – 4

КОЗЛОВА ИРИНА АНАТОЛЬЕВНА избрана Председателем Совета территориальной организации профсоюза работников РАН (Уральское отделение)

Председательствующий предлагает избрать делегатов на съезд профсоюза РАН, который состоится в середине 2016 года.

СЛУШАЛИ Дерягина А.И. , который предложил, поскольку до съезда срок весьма значительный, предоставить право определить состав делегатов на съезд Совету профсоюза.

Состоялось голосование:

За – 67     против – нет      воздержался – 4

В Разном Дерягин А.И. попросил профсоюзный актив принять деятельное участие в праздновании юбилея ДНЯ ПОБЕДЫ, поздравить своих участников ВОВ и ветеранов труда.

Председатель конференции                             /Криницын Р.В./

Секретарь конференции                                   /Сивкова В.С.

