Министерство науки и высшего образования провело

Стратегическую сессию по Национальному проекту «Наука»
  7 декабря  2018 г. в Уральском Федеральном Университете (УрФУ им.
Б.Н..Ельцина) прошла стратегическая сессия Национальный проект «Наука», механизмы, инструменты  реализация с участием министра науки и высшего образования Котюкова М.М. и его заместителей.
Участниками сессии стали руководители научных организаций и организаций высшего образования, подведомственных Минобрнауки России и расположенных в регионе деятельности Уральского территориального управления Минобрнауки России. 

В первой половине дня обсуждение прошло в формате тематических рабочих групп, модераторами которых стали заместители Министра науки и высшего образования Российской Федерации. 
Группа 1 - Медведев А.М. « Организационные механизмы реализации национального проекта».

Группа 2 - Кузьмин С.В. «Финансовые механизмы реализации национального проекта»

Группа 3  - Степанов А.В  « Кадровое обеспечение национального проекта»

Группа 4 – Мушников Н.В. (директор ИФМ УрО РАН) - Глобальные вызовы российской науки.

В рабочих группа участники обсудили цели, задачи, составные части национального проекта «Наука», финансовые механизмы и инструменты реализации, вопросы частно-государственного партнерства, кадровые задачи. 
Были заданы вопросы: Что такое НОЦ? Какие проблемы возникают при взаимодействии Институтов и ВУЗов? В чем сложности внедрения научных разработок в бизнес? Почему молодежь не идет в науку? и др. 

Мнения: На сегодняшний день не очень понятен механизм создания и будущая реализация научно-образовательных центров (НОЦ). Мнения разошлись, либо это должна быть информационная площадка для совместных проектов науки, образования и бизнеса. Либо это должна быть головная организация (например ВУЗ) к которому будут присоединены академические институты. Но один из главных моментов, при создании НОЦа должна быть поддержка местных властей (финансовая в том числе). Примерное финансирование НОЦа должно составить порядка 130 млн. в год, поэтому это становится не очень привлекательным для многих крупных организаций.   Тем более, что надо взять на себя обязательства вывести этот НОЦ за 5 лет на мировой уровень.

    Была прозондирована почва по поводу объединения ВУЗов и академических институтов. Однако возражения прозвучали со стороны как тех,  так и других. Но возможность такую МОН не исключает.

     Во второй половине дня предложения, сформулированные рабочими группами, были вынесены на панельную дискуссию, которую провел глава  Минобрнауки России Михаил Котюков.

Екатеринбург был первой ласточкой в обсуждении такого формата. Дальше подобные стратегические сессии планируется провести в Сибири, на Дальнем востоке и в Центральной части. 
